

[各抒己见]

220万农民合作社在升级 经济发展亮点多韧性足

农民合作社

怎样才能合而强?

最近一些关于农民合作社的消息读来让人很纠结。数十家规模不同的合作社由于种植结构单一,不少经营遭遇困境,业绩大幅下滑,有的即便加上政策性补贴仍然亏损,甚至面临倒闭。

面对瞬息万变的市场,任何一种市场主体都会经历风雨,不可能一直红火,业绩起伏相当正常。但是在我国农业生产规模仍处于小而散的背景下,合作社凭借土地规模、技术、资金等的相对优势,本该有着更强的抵御市场风险的能力,也被如此寄予厚望,眼下却经历如此之“痛”,问题究竟出在哪里?如何才能让合作社健康发展?

事实上,2007年《农民专业合作社法》的出台,为合作社的发展以及社员的合法权益,提供了有效的法律保障。截至2016年底,全国依法登记的农民合作社已达179.4万家,是2007年底的68倍,入社农户占全国农户总数的44.4%。农民专业合作社发展已经实现农业产业的全覆盖,合作社成员普遍比生产同类产品的农户增收20%以上。应当说,合作社已经逐渐成长为新型农业经营主体和现代农业建设的中坚力量。

但是也应当看到,伴随着合作社的快速发展,有些问题始终没有妥善解决。部分问题是由于我国的农民合作社发展尚处于初期阶段无法回避的,比如经营规模小、经营实力弱、服务层次低、规范化程度不高、带动能力不强等。也有个别地方不当的政策导向所致,只重视合作社的数量,却轻视质量,不仅导致一些合作社有名无实、流于形式,更增加了合作社之间的无序竞争。这些问题引发的直接后果都是农民合作社在面对市场时,活力和竞争力不强。

让各类农民专业合作社在市场竞争环境中,培养出并保持住活力和竞争力,保障并持续让社员农户分享合作红利,关键在于不仅要合,更要强,合作社就得有个合作社的样子。

因此,农民合作社的发展在“风险共担、利益共享”的原则下,必须致力于自身做大做强。需要多途径扩大经营规模,广泛运用先进适用科学技术,吸引各方面资金投入,进一步开展联合合作,不断提高经济实力。国际经验表明,合作社也要实现规模化,可以依靠市场力量,通过不断兼并重组实现。从我国农民合作社的发展来看,未来不要再只单纯关注数量的增长,而是要努力提升个体合作社的规模化水平,增强竞争力。目前,一些地区已在着手发展的联合社就是一种很好的探索。

实现合而强的目标,从合作社自身而言,既要从创新组建形式、运行机制、分配方式和产业业态着手,也要相应地完善章程制度,健全财务制度。从政府扶持而言,既要为合作社发展创造宽松外部环境,完善并落实在农业补贴、金融保险、用地用电等方面的支持政策,同时也要谨记不包办、不代办,着力提高合作社在市场竞争中独立抢抓机遇、应对挑战的能力。

经历风雨才能见彩虹。希望经历阵痛的合作社能够尽快恢复元气,迎来更好发展。

朱隽

目前,我国农民合作社正处于从数量增长迈向质量提升的关键期。全国依法登记的农民合作社达到220.7万家、联合社达到1万多家。坚持以农民为主体,以规范发展和质量提升为重点,农民合作社成为引领带动小农户发展现代农业的重要载体,成为我国农业高质量发展的有力抓手。

目前,我国依法登记的农民合作社达到220.7万家、联合社达到1万多家,合作内容不断丰富,服务能力不断增强,农民合作社产业类型日趋多样,成为我国农业高质量发展的有力抓手。

现在,我国农民合作社正处于从数量增长迈向质量提升的关键期。坚持以农民为主体,以规范发展和质量提升为重点,农民合作社已成为引领带动小农户发展现代农业的重要载体。经国务院同意,中央农办等部门近日联合印发了《关于开展农民合作社规范提升行动的若干意见》(以下简称《意见》),为创新农业经营体系,推动农业高质量发展,提供了有力的制度供给。

聚焦服务带动

强化能力提升

服务带动是合作社的初心。“先要服务农民,才能带动农民,带动农村发展”提升合作社服务带动能力,是李定顺的开心事。

今年52岁的李定顺是北京密云区奥金达蜂产品专业合作社负责人,合作社蜂产业在京津冀一体化稳步推进,辐射带动了河北承德市的丰宁和滦平两县。目前,合作社拥有标准化养殖基地140余个,生态原产地保护示范蜂场83个,绿色蜂产品基地16个,授粉蜂繁育示范场2个,年产蜂蜜2000余吨,产值近5000万元。

聚焦服务带动,强化能力提升,成为当前合作社高质量发展的关键一招。

强化能力提升,需要强化顶层设计,加强和改善制度供给。《意见》围绕乡村产业、服务功能、乡村建设、利益联结、合作联合等多个方面,引导鼓励农民合作社增强对农户的服务带动能力。

中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊表示,增强合作社服务功能,要多管齐下,多渠道发力,打好农业农村高质量发展的组合拳。

发展乡村产业,就是要鼓励农民合作社开展连片种植、规模饲养,壮大优势特色产业。

强化服务功能,就是要鼓励农民合作社加强加工仓储物流等关键能力建设,延伸产业链条,向产加销一体化拓展。

加强利益联结,就是要鼓励支持农民合作社与其成员、周边农户特别是贫困户建立紧密的利益联结关系,吸纳有劳动能力的贫困户自愿入社发展生产经营。

今年,我国开展农民合作社质量提升整县推进试点,以规范提升单体农民合作社、促进联合与合



作、增强县域指导服务能力为重点,打造高质量发展的县域样板。

农业农村部农业合作经济指导司司长张天佐介绍,今年的试点覆盖范围覆盖31个省份的150个县(市、区)。通过功能建设,安徽省农民合作社入社农户达到450万户,带动了600万小农户融入大市场。

聚焦试点示范

强化多层次级创建示范社

提衣提领子,牵牛牵鼻子。合作社试点示范,是探索农民合作社规范提升有效路径和模式的重要手段。

“闻市场,你不知道前面是什么,就像在夜里行走,合作社发展需要灯光。”毕业于重庆大学、现在是浙江省瑞安市马屿镇三甲村村委委员兼梅屿蔬菜专业合作社理事长助理的蔡晓东说。梅屿合作社以周围乡镇的蔬菜专业户、购销户为主体,采取“合作社+基地+农户+市场”的生产经营模式,从最初的单一生产服务发展到产加销全产业链服务,走上了集生产、供销、信用合作于一体的新型农业合作发展之路。

经过18年发展,这家合作社的成员从最初的94户发展到762户,服务范围从1个乡镇9个行政村发展到4个乡镇41个行政村,带动成员农户4500户,年销售收入从200万元增加到2000万元。

高质量发展的示范社在全国已经风起云涌,不断提高农业的经营效率,有力地推动了现代农业发展。但是,示范社的发展数量还不够多,发展质量还有很大的提升空间。

高云才

间。

韩俊说,按照《意见》要求,当前,要从发展目标导向上加强合作社试点示范引领。

首先,扎实开展质量提升整县推进试点。创建一批农民合作社高质量发展示范县。其次,深入推进示范社创建。完善农民合作社示范社评定指标体系,推进国家、省、市、县级示范社四级联创。再次,充分发挥典型引领作用。总结各地整县推进农民合作社质量提升和示范社创建的经验做法,树立一批制度健全、运行规范的典型。

目前,国家级示范社有近8500家,县级以上示范社超过18万家。截至目前,安徽省各级示范合作社达到10127个。浙江提出了农民专业合作、供销合作、信用合作“三位一体”新型农业合作体系构想,建立了省市县乡四级农合联1057个,会员达到6万多个,形成了以农合联为平台的大合作、大服务、大产业的新格局。

聚焦姓农属农农为农

强化规范管理清理

合作社坚持姓农属农农为农,这是农业合作社的根本,也是农民尝到农业发展甜头不变的坚守。

“决不能偏离航向,合作社不务农、不种地,是行不通的!”河南省荥阳市新田地种植专业合作社理事长李杰说。正是坚持用产业化理念种粮,打造农业生产要素车间,新田地合作社加快发展。

起初,新田地合作社由6家农户发起,近20年的发展,合作社探索出了一条高产增收的道路。通过全程托管强筋小麦和角质化玉

米,合作社现有成员203户,辐射带动周边5个乡镇60个行政村的1.2万户农民,统一品种强筋小麦4万亩;在巩义、兰考等6个县成立了新田地合作社分社,种植强筋小麦6万余亩,带动农户1.4万户。

从合作社发展的全局上看,自2007年农民专业合作社实施以来,我国农民合作社快速发展。但是,我国农民合作社起步晚、时间短,发展基础仍然薄弱,与广大农民的期盼还有差距,面临运行不够规范、与成员联结不够紧密等问题,需要进一步加强指导扶持服务。

从全国情况看,农民合作社数量快速增长的同时,也出现了一定数量的“空壳社”,主要表现在无农民成员实际参与、无实质性生产经营活动、因经营不善停止运行,有的甚至打着农民合作社的名义从事非法金融活动。为加强农民合作社规范化管理,2019年2月,中央农办、农业农村部、市场监管总局等11个部门和单位联合印发了《开展农民专业合作社“空壳社”专项清理工作方案》,对“空壳社”专项清理作出了具体安排。

目前,我国正在进一步推进“空壳社”专项清理。中央农办组织各地全面摸底排查,按照清理整顿一批、规范提升一批、扶持壮大一批的办法,指导各地做好分类处置。

合作社规范提升,是为了获得更高的发展质量。截至目前,各地列入清理范围的农民合作社共计47.77万家,自今年6月起,全国农民合作社数量减少的省份逐月增加。

高云才

[选载·建设管理]



本书对于
指导农民专业
合作社健康发
展、规范经营具
有重要参考价
值。

农民专业合作社基础知识(一百零九)

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

一般来说,分销渠道越短,生产者承担的任务就越多,信息传统就越快,销售越及时,就能越有效地控制渠道。反之,销售渠道越长,各中间商承担的任务就越少,信息传递就越慢,流通时间越长,生产者对渠道的控制就越弱,生产者在选择销售渠道时,应综合考虑生产者的特点,产品的性质,中间商的特点,竞争者的特点以及其他营销分销渠道选择的因素,做出相关决策。

(二)分销渠道的宽度类型及其选择策略

分销渠道按其宽度,即同一环节的中间商

(分销点)的多少,有3种类型。

1.密集型分销渠道

密集型分销渠道也称广泛性销售渠道或者高密度分销渠道,这是最宽的销售渠道。它是指生产者运用尽可能多的中间商分销其产品,使渠道尽可能加宽,以扩大商品在市场的覆盖面和方便消费者能够随时购买。大部分的农产品,适于采取这种分销形式。农产品按其特点基本上可以分为鲜活农产品和一般农产品两大类。

(未完待续)